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Datos de la muestra

UNIVERSO QUE SE INCLUYE
Población de 18 años y más (urbana y rural) residente a lo largo de todo el país (se excluye Isla 
de Pascua).

COBERTURA DEL UNIVERSO
Toda la población del país en base al Censo de 2002 (se excluye Isla de Pascua).

MUESTRA
1.505 personas fueron entrevistadas en sus hogares, en 153 comunas del país.
El método de muestreo fue estratificado (por región y zona urbana/rural), aleatorio y 
probabilístico en cada una de sus tres etapas (manzana-hogar-entrevistado). 

El nivel de respuesta logrado, con sujetos originales, fue de 87%.

NIVEL DE PRECISION
El error muestral se estima en ±3% considerando varianza máxima y un 95% de confianza.

FECHA DE TERRENO
La recolección de datos se efectuó entre el 19 de Noviembre y el 11 de Diciembre de 2008.
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Cronograma 
Algunos hechos noticiosos producidos durante el trabajo de campo realizado entre el 
19 de Noviembre y el 11 de Diciembre de 2008

Miércoles 19 de Noviembre: COMIENZA TERRENO ENCUESTA

19 de Noviembre 20.000 manifestantes en Valparaíso por reajuste al sector público
20 de Noviembre: Falso detenido desaparecido es sometido a exámenes en SML

Cámara rechaza reajuste de 9,5% para el sector público 
Senado aprueba reajuste de 10% parejo para el sector público. 
Se termina el paro de empleados fiscales.

21 de Noviembre: Bachelet viaja a Lima para reunión APEC
25 de Noviembre:   Burgos declina repostular a presidencia de la DC.

Congreso aprueba presupuesto 2009
Se conocen polémicas declaraciones de General Donayre del Perú 

26 de Noviembre: Concertación fija el 26 de Abril como la fecha de primaria
Ataques terroristas múltiples en Bombay, India

27 de Noviembre: Enade 2008
General peruano pedirá disculpas a Chile en carta oficial a General Izurieta

28 de Noviembre:  Comienza la Teletón
Desempleo baja a 7,5% en trimestre agosto-octubre.
Ministro Pérez Yoma anuncia cambios de intendentes

1 de Diciembre: 277.000 estudiantes comienzan a rendir la PSU.
2 de Diciembre: Proyecto de inscripción automática y voto voluntario inicia nueva tramitación en el Senado

Presidenta Bachelet firma proyecto de ley sobre fortalecimiento de la educación pública
Perú ratifica que no destituirá a Donayre por controversia con Chile

3 de Diciembre: Ingrid Betancourt llega a Chile y se reúne con la Presidenta Bachelet
Frei presenta plan de reformas constitucionales

4 de Diciembre: Lagos “se baja” de carrera presidencial
IPC de Noviembre: -0,1% 

5 de Diciembre: Economía crece 2,7% en Octubre, bajo las expectativas
Hoy pasa a retiro general Donayre, tras cumplir mandato legal
Presidentas Bachelet y Fernández conmemoran 30 años de mediación papal

6 de Diciembre: Asumen nuevos alcaldes
9 de Diciembre:  Sala del Senado vota LGE: se aprueba idea de legislar
10 de Diciembre: Andrade, Harboe y Barrios presentan renuncia a Bachelet para competir en elección parlamentaria

Fiscalía económica demanda a cadenas de farmacias por alza concertada de precios
Bachelet da inicio a construcción de Museo de la Memoria

Jueves 11 de Diciembre: TERMINA EL TERRENO DE LA ENCUESTA

11 de Diciembre: Patricio Rosende asume subsecretaría de Interior
Guilisasti asume como presidente de CPC
Insulza llega a Chile, dice estar dispuesto a ir a primarias 
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¿Cuáles son los tres problemas a los que debería dedicar el mayor esfuerzo en 
solucionar el Gobierno?

(Total muestra)  (Total menciones: 300%)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

1

1

3

6

3

9

9

11

18

29

30

36

27

50

1

1

3

5

6

9

11

14

20

27

30

30

32

37

47

32

35

27

No sabe/No contesta

Reforma al sistema electoral binominal

Derechos Humanos

Medio Ambiente

**Infraestructura y Transporte Público*

Sistema Judicial

Vivienda

Corrupción*

Drogas

Pobreza

Alzas de precios o inf lación

Sueldos

Educación*

Empleo*

Salud

Delincuencia, asaltos, robos

Nov-Dic 2008

Jun. 2008

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Junio 2008 y Noviembre-Diciembre 2008

** En las encuestas anteriores: “Infraestructura (como por ejemplo, transporte, movilización, caminos, puentes, etc.)
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¿Cómo calificaría usted la actual situación económica del país?

(Total muestra) (Evolución)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

21

50

29
18

47

35

13

41 45

11

42 47

36
46

18

Buena + Muy buena Ni buena ni mala Mala + Muy mala

Dic. 2006 Jun. 2007 Nov-Dic. 2007 Jun. 2008 Nov-Dic 2008
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¿Ud. piensa que en los próximos 12 meses la situación económica del país
mejorará, no cambiará o empeorará?

(Total muestra) (Evolución)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

33

55

11
1

22

60

16

2

17

54

27

2

24

61

13
2

16

53

28

3

Mejorará No cambiará Empeorará No sabe+
No contesta

Dic. 2006 Jun. 2007 Nov-Dic. 2007 Jun. 2008 Nov-Dic. 2008
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Ahora, de las siguientes tendencias políticas, ¿con cuál Ud. se identifica o 
simpatiza más? ¿Con la Alianza por Chile, con la Concertación o con el Pacto 
Juntos Podemos?
(Total muestra) (Evolución)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

38

32

19

7
4

29

16

5

45

5 5

47

16

26

7

23

14

6

52

5 3
7

16

24

50

Concertación Alianza Juntos Podemos Ninguno No sabe/
No contesta

Dic. 2006 Jun. 2007 Nov-Dic. 2007 Jun. 2008 Nov-Dic 2008
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(Total muestra) (Evolución)

22 21

4 4
3

9

32

27

11

18

5

35

5

23

12

20

34

3

16

4

39

6

22
17

13

5

38

22

13

18

Derecha+
C. Derecha

Centro C. Izquierda+
Izquierda

Indepen. Ninguna No sabe/
No contesta

Dic. 2006 Nov-Dic 2007 Mar-Abr. 2008 Jun. 2008 Nov-Dic 2008

Como Ud. sabe, tradicionalmente en nuestro país la gente define las posiciones políticas 
como más cercanas a la izquierda, al centro o a la derecha. Por favor, indíqueme, ¿con 
cuál Ud. se identifica más o con cuál posición simpatiza Ud. más?

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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Gobierno y Oposición
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como Michelle Bachelet está conduciendo su gobierno?

(Total muestra)

No sabe/
No contesta

4No aprueba 
ni desaprueba

15

Desaprueba
38

Aprueba
43
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como Michelle Bachelet está conduciendo su gobierno?

(Total muestra) (Por Región, Sexo y Posición política)

60

26
(18%)

Der./ 
C. 

Der.

Desaprueba

Aprueba

41

40
(41%)

RM 

REGION

41386645444245

27382341364036

(5%)(43%)(22%)(13%)(51%)(49%)(59%)

NS/
NC

Ind/
Ning

Izq./ 
C. Izq.

Centro
MujerHombreOtras

POSICION POLITICASEXO
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44

3939
40

58
6061

60

57

34

44

44

49
5151

49

54

58

56

49

56

53
53

50

36 36

31

38

32

28

49

40

44

43 
40

46 47

44

50

39

444342

32

24

21
1818

22

40

29
35 36

39

37

41

15

14

17 17 18

17 16 15

20

19 18

25

25

45

26

35

32
29 

31

26

23

32
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Aprueba
Desaprueba

Evolución de aprobación de gobiernos de Patricio Aylwin, Eduardo Frei, Ricardo 
Lagos y Michelle Bachelet
(Sólo sectores urbanos)

(Evolución)  (% Aprueba y % Desaprueba) (Sectores urbanos) (87% de la muestra)

Nota: Se ha usado la información obtenida de la submuestra urbana de las encuestas de nov-dic 94 y posteriores.

Fuente: Encuestas CEP.

FREIAYLWIN LAGOS BACHELET

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008

*

*
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como Michelle Bachelet y su equipo económico está manejando la economía?

(Total muestra)

No aprueba 
ni desaprueba

15

No sabe/
No contesta

5 Aprueba
32

Desaprueba
48
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como Michelle Bachelet y su equipo económico está manejando la economía?

(Total muestra) (Por Región, Sexo y Posición Política)

61

23
(18%)

Der./ 
C. 

Der.

Desaprueba

Aprueba

50

28
(41%)

RM 

REGION

23275034293535

37493652514547

(5%)(43%)(22%)(13%)(51%)(49%)(59%)

NS/
NC

Ind/
Ning

Izq./ 
C. Izq.

Centro
MujerHombreOtras

POSICION POLITICASEXO
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Comparación entre la Aprobación del Presidente y Aprobación de manejo
ecónomico

(Total muestra) (Evolución) (% Aprobación Presidencial y % Aprobación Manejo Económico)

LAGOS BACHELET

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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Con relación a las presiones de instituciones, grupos  y personas, ¿cree Ud. que el 
actual gobierno de Michelle Bachelet, en general, ha actuado con firmeza o con 
debilidad?
(Total muestra) (Evolución)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

36

59

5

26

68

6

25

69

6

29

66

5

27

67

6

Con firmeza Con debilidad No sabe/
No contesta

Dic. 2006 Jun. 2007 Nov-Dic. 2007 Jun. 2008 Nov-Dic. 2008
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Con relación a las presiones de instituciones, grupos y personas, ¿cree Ud. que el 
actual gobierno de Michelle Bachelet, en general, ha actuado con destreza y 
habilidad o sin destreza ni habilidad?
(Total muestra) (Evolución)

44 48

8

33

59

9

31

62

7

34

58

8

34

58

8

Con destreza y habilidad Sin destreza ni habilidad No sabe/
No contesta

Dic. 2006 Jun. 2007 Nov-Dic. 2007 Jun. 2008 Nov-Dic. 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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Pensando en la Presidenta Michelle Bachelet, ¿Ud. diría que ella…?

(Total muestra) (Evolución)

62

37

1

49 46

5

48 48

5

48 47

5

50
44

6

Le da confianza No le da confianza No sabe/
No contesta

Dic. 2006 Jun. 2007 Nov-Dic. 2007 Jun. 2008 Nov-Dic. 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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Y, ¿Ud. diría que ella le resulta ….?

(Total muestra) (Evolución)

37

57

6

39

54

7

40
52

8

50 46

4 6

53
41

Cercana Lejana No sabe/
No contesta

Dic. 2006 Jun. 2007 Nov-Dic. 2007 Jun. 2008 Nov-Dic. 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como la Oposición está desarrollando su labor?

(Total muestra)

Desaprueba
48

Aprueba
21

No aprueba 
ni desaprueba

20

No sabe/
No contesta

11
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como la Oposición está desarrollando su labor?

(Total muestra) (Por Región, Sexo y Posición Política)

35

36
(18%)

Der./ 
C. Der.

Desaprueba

Aprueba

50

22
(41%)

RM 

REGION

15161921192321

34426756484746

(5%)(43%)(22%)(13%)(51%)(49%)(59%)

NS/
NC

Ind/
Ning

Izq./ 
C. Izq.

Centro
MujerHombreOtras

POSICION POLITICASEXO
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como la Oposición está desarrollando su labor?

(Total muestra) (Evolución) (% Aprueba)

29
27 28 27 28

20

24

19

20 19 21

Jun-Jul 
2004

Jun-Jul 
2005

Oct-Nov 
2005

Dic. 
2006

Nov-Dic. 
2007

Nov-Dic. 
2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

LAGOS BACHELET
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como la Concertación está desarrollando su labor?

(Total muestra) (Evolución)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

28

42

20
10

25

50

14 12
24

44

20
12

25

41

21
13

Aprueba Desaprueba No aprueba ni
desaprueba

No sabe/No
contesta

Junio. 2007 Nov-Dic 2007 Jun. 2008 Nov-Dic 2008
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como la Concertación está desarrollando su labor?

(Total muestra) (Por Sexo y Posición Política)

39

25
(51%)

Mujer

43

25
(49%)

Hombre

SEXO

1816473017Aprueba

2433364966Desaprueba

(5%)(43%)(22%)(13%)(18%)

NS/NCInd/
Ning.

Izq./ 
C. Izq.

CentroDer./ 
C. Der.

POSICION POLITICA
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Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como la Alianza está desarrollando su labor?

(Total muestra) (Evolución)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

21

46

22
11

20

50

16 14
22

45

20
13

23

40

23
14

Aprueba Desaprueba* No aprueba ni
desaprueba*

No sabe/No
contesta

Junio. 2007 Nov-Dic 2007 Jun. 2008 Nov-Dic 2008

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Junio 2008 y Noviembre-Diciembre 2008



CEP, Encuesta Nacional de Opinión Pública, Noviembre-Diciembre 2008 www.cepchile.cl

%

Ed
ic

ió
n 

gr
áf

ic
a:

 D
av

id
 P

ar
ra

 A
ri

as

Independientemente de su posición política, ¿Ud. aprueba o desaprueba la forma 
como la Alianza está desarrollando su labor?

(Total muestra) (Por Sexo y Posición Política)

39

23
(51%)

Mujer

41

24
(49%)

Hombre

SEXO

1413172857Aprueba

2832674725Desaprueba

(5%)(43%)(22%)(13%)(18%)

NS/NCInd/
Ning.

Izq./ 
C. Izq.

CentroDer./ 
C. Der.

POSICION POLITICA
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¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que la Concertación haga un pacto 
electoral con el Partido Comunista?

(Total muestra)

De acuerdo
22

En 
desacuerdo

37

Ni de acuerdo 
ni en 

desacuerdo
22

No sabe/No 
contesta

18
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34

23

(30%)

NO

39

22

(69%)

SI

¿ESTÁ INSCRITO?

1511511818De acuerdo

2330305257En desacuerdo

(5%)(43%)(22%)(13%)(18%)

NS/NCInd/
Ning.

Izq./ 
C. Izq.

CentroDer./ 
C. Der.

POSICION POLITICA

¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que la Concertación haga un pacto 
electoral con el Partido Comunista?

(Total muestra) (Por Inscripción en el Registro Electoral y Posición Política)
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713544014De acuerdo

1932323660En desacuerdo

(3%)(50%)(7%)(24%)(16%)

NS/NCInd/
Ning.

Juntos 
Podemos

ConcertaciónAlianza

IDENTIFICACIÓN CON PACTOS POLÍTICOS

¿Está Ud. de acuerdo o en desacuerdo con que la Concertación haga un pacto 
electoral con el Partido Comunista?

(Total muestra) (Por Identificación con Pactos Políticos)
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Como usted sabe, en Chile hay personas que son pobres. ¿Cuáles de las 
alternativas de esta lista cree usted que son las dos causas más frecuentes de que 
estas personas sean pobres?
(Total Muestra) (Total Menciones: 200%)

1

2

5

6

12

12

16

30

37

32

47

1

3

6

7

10

17

17

24

34

36

46

No sabe/No contesta

La mala suerte

Falta de generosidad de los que tienen más

Porque los padres tambien eran pobres

La falta de ayuda económica de gobierno

Las malas políticas económicas de gobierno*

Los abusos o injusticias del sistema

Los vicios y el alcoholismo*

La flojera y falta de iniciativa

Las pocas oportunidades de empleo*

La falta de educación

Nov-Dic 2008

Nov-Dic 2007

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008
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Como usted sabe, en Chile hay personas que son pobres. ¿Cuáles de las 
alternativas de esta lista cree usted que son las dos causas más frecuentes de que 
estas personas sean pobres?
(Total Muestra) (Total Menciones: 200%) (Por Años de Escolaridad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

1255La mala suerte

4686Falta de generosidad de los que tienen más

95711Porque los padres también eran pobres

6101414La falta de ayuda económica del gobierno

1818157Las malas políticas económicas del gobierno

19161711Los abusos o injusticias del sistema

22232630Los vicios y el alcoholismo

36333137La flojera y falta de iniciativa

58473040La falta de educación

25384638Las pocas oportunidades de empleo

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y MÁS9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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Como usted sabe, también en Chile hay personas que tienen éxito económico, es decir, 
ganan dinero suficiente para llevar una vida acomodada. ¿Cuál de las alternativas de esta 
lista cree usted que son las dos más importantes en el éxito económico de las personas?

(Total Muestra) (Total Menciones: 200%)

2

3

5

4

6

8

17

23

13

31

38

49

1

4
5

6
7

10

18
18

19

34

37
41

No sabe/No contesta

Las políticas económicas del Gobierno

La suerte

La ayuda económica del Estado

Haciendo dinero a la mala, con manejos
deshonestos o incorrectos

La Fe en Dios

La situación económica de los padres

Contactos o pitutos (parientes, amigos)*

Tener una familia unida que apoya*

Iniciativa personal

Trabajo responsable

Nivel educacional alcanzado*

Nov-Dic 2008

Nov-Dic 2007

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008
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Como usted sabe, también en Chile hay personas que tienen éxito económico, es decir, 
ganan dinero suficiente para llevar una vida acomodada. ¿Cuál de las alternativas de esta 
lista cree usted que son las dos más importantes en el éxito económico de las personas?

(Total Muestra) (Total Menciones: 200%) (Por Años de Escolaridad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

4542Las políticas económicas del gobierno

2696La suerte

4679La ayuda económica del Estado

57811Haciendo dinero a la mala

591713La Fé en Dios

18211519La situación económica de los padres

20181415Contactos o pitutos

18192114Tener una familia unida que apoya

43332726Iniciativa personal

51383433Nivel educacional alcanzado

30364246Trabajo responsable

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y MÁS9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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Si alguien rinde más en su trabajo, ¿es justo que se le pague más?

(Total Muestra) (Evolución)

91

8
1

94

5 1

SI* NO* No sabe/No contesta

Nov-Dic 2007 Nov-Dic 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008
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En los últimos años han mejorado o han empeorado…

(Total Muestra) ( % “Han mejorado” )

52

69

68

45

58

60

... las condiciones laborales para personas
como Ud.?*

… la variedad de productos y servicios que
una persona como Ud. y su familia pueden

comprar?*

… el acceso al crédito de las personas
como Ud. o su familia?*

Nov-Dic 2007 Nov-Dic 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008
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En los últimos años han mejorado o han empeorado…

(Total Muestra) ( % “Han mejorado” ) (Por Sexo y Años de Escolaridad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

534736264149Las condiciones 
laborales…

60

53

(51%)

Mujer

60

63

(49%)

Hombre

SEXO

72594731
La variedad de 
productos y 
servicios…

73624837El acceso al 
crédito…

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y 
MÁS

9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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Y, usted diría que las oportunidades para personas como usted para surgir y 
mejorar sus condiciones de vida ¿son mejores o peores que hace 10 años?

(Total Muestra) (Evolución)

65

31

2

58

34

8

Son mejores* Son peores No sabe/No contesta*

Nov-Dic 2007 Nov-Dic 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008
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Y, usted diría que las oportunidades para personas como usted para surgir y 
mejorar sus condiciones de vida ¿son mejores o peores que hace 10 años?

(Total Muestra) (Por Sexo y Años de Escolaridad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

6810588NS/NC

37
55
(51%)

Mujer

31
61
(49%)

Hombre

SEXO

67604841Son mejores

27324254Son peores

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y MÁS9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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A su juicio, ¿los ingresos deberían hacerse más iguales o debería incentivarse el esfuerzo individual? 
¿Dónde se ubicaría Ud. en esta escala, en que 1 significa “los ingresos deberían hacerse más iguales, 
aunque no se premie el esfuerzo individual” y 10 significa “debería premiarse el esfuerzo individual 
aunque se produzcan importantes diferencias de ingresos”?

“los ingresos deberían hacerse más 
iguales, aunque no se premie el 
esfuerzo individual”

“debería premiarse el esfuerzo 
individual aunque se produzcan 

importantes diferencias de ingresos”

15

5
8

10
8

28

7
443

12
9

25

13 13
9

15

2 3 3

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Mar-Abr 2008 Nov-Dic 2008

Promedio Nov-Dic 2008: 7,0*
Promedio Mar-Abr 2008: 6,6

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008

(Total Muestra)
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A su juicio, ¿los ingresos deberían hacerse más iguales o debería incentivarse el esfuerzo individual? 
¿Dónde se ubicaría Ud. en esta escala, en que 1 significa “los ingresos deberían hacerse más iguales, 
aunque no se premie el esfuerzo individual” y 10 significa “debería premiarse el esfuerzo individual 
aunque se produzcan importantes diferencias de ingresos”?
(Total Muestra) (Promedios) (Por Sexo, Años de Escolaridad, Edad y Posición Política)

6,9
7,1 7,1 7,0

6,8
7,0 7,1 7,2

7,4

6,7

7,0 6,9

6,5

6,9
7,17,0

TO
TA

L

H
om

br
e

M
uj

er

0 
a 

3

4 
a 

8

9 
a 

12

13
 y

m
ás

18
 a

 2
4

25
 a

 3
4

35
 a

 5
4

55
 y

m
ás D
er

C
en Iz

q

In
d/

N
in

g

N
S/

N
C

SEXO ESCOLARIDAD EDAD POS. POL.
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Ahora, respecto de quién debería tener la principal responsabilidad por el sustento económico de las 
personas, ¿Dónde se ubicaría Ud. en esta escala, en que 1 significa “la principal responsabilidad por 
el sustento económico de las personas está en el Estado” y 10 significa “la principal responsabilidad 
por el sustento económico de las personas está en las personas mismas”?
Total Muestra)

“la principal responsabilidad por el 
sustento económico de las personas 
está en el Estado”

“la principal responsabilidad 
por el sustento económico de las 

personas está en las personas mismas”

11

2 3 4

19

5 5
9 9

29

10
7

25

119

18

4446

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Mar-Abr 2008 Nov-Dic 2008

Promedio Nov-Dic 2008: 6,7
Promedio Mar-Abr 2008: 6,7



CEP, Encuesta Nacional de Opinión Pública, Noviembre-Diciembre 2008 www.cepchile.cl

%

Ed
ic

ió
n 

gr
áf

ic
a:

 D
av

id
 P

ar
ra

 A
ri

as

Ahora, respecto de quién debería tener la principal responsabilidad por el sustento económico de las 
personas, ¿Dónde se ubicaría Ud. en esta escala, en que 1 significa “la principal responsabilidad por 
el sustento económico de las personas está en el Estado” y 10 significa “la principal responsabilidad 
por el sustento económico de las personas está en las personas mismas”?
Total Muestra) (Por Sexo, Años de Escolaridad, Edad y Posición Política)

6,2 6,7
7,3

6,7 6,5 6,8 6,6
7,2 7,0 6,7 6,4 6,15,7

6,66,86,7

TO
TA

L

H
om

br
e

M
uj

er

0 
a 

3

4 
a 

8

9 
a 

12

13
 y

m
ás

18
 a

 2
4

25
 a

 3
4

35
 a

 5
4

55
 y

m
ás D
er

C
en Iz

q

In
d/

N
in

g

N
S/

N
C

SEXO ESCOLARIDAD EDAD POS. POL.
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Suponiendo que costara lo mismo, es decir, que a Ud. o a la persona de la que 
Ud. depende le descontaran la misma cantidad por su sistema de salud… ¿Ud. 
preferiría atenderse por FONASA o por una ISAPRE?
(Total Muestra)

66

27

7

58

37

5

FONASA* ISAPRE* No sabe/No contesta

Dic. 2001 Nov-Dic 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Diciembre 2001 y Noviembre-Diciembre 2008
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Suponiendo que costara lo mismo, es decir, que a Ud. o a la persona de la que 
Ud. depende le descontaran la misma cantidad por su sistema de salud… ¿Ud. 
preferiría atenderse por FONASA o por una ISAPRE?
(Total Muestra) (Por Edad y Años de Escolaridad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

45

53
(17%)

18 - 24

46

51
(21%)

25 -34

22

69
(24%)

55 y MÁS

37

59
(39%)

35 - 54

EDAD

45587175FONASA

52392111ISAPRE

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y 
MÁS

9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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Suponiendo que costara lo mismo, es decir, que a Ud. o a la persona de la que 
Ud. depende le descontaran la misma cantidad por su sistema de salud… ¿Ud. 
preferiría atenderse por FONASA o por una ISAPRE?
(Total Muestra) (Por Posición Política)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

32
63

(43%)

Ind/
Ning.

43
53

(18%)

Der./ 
C. Der.

45
53

(13%)

Centro

38
51
(5%)

NS/NC

37
60

(22%)

Izq./ 
C. Izq.

POSICIÓN POLÍTICA

FONASA

ISAPRE
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A igual costo de matrícula y aproximadamente igual distancia, ¿Ud. preferiría un 
colegio municipal o un colegio particular subvencionado?

(Total Muestra)

33

8

27

68

56

59

35 37

59

4

59

2

29

69

Colegio Municipal Colegio Particular
Subvencionado

No sabe / No contesta

Nov. 1996 Jun. 2001 Jun-Jul 2003 Jun-Jul 2006 Nov-Dic 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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A igual costo de matrícula y aproximadamente igual distancia, ¿Ud. preferiría un 
colegio municipal o un colegio particular subvencionado?

(Total Muestra) (Por Edad y Años de Escolaridad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

77

22
(17%)

18 - 24

78

21
(21%)

25 -34

51

35
(24%)

55 y 
MÁS

70

27
(39%)

35 - 54

EDAD

16243854Municipal

81745429
Particular 
Subven-
cionado

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y 
MÁS

9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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A igual costo de matrícula y aproximadamente igual distancia, ¿Ud. preferiría un 
colegio municipal o un colegio particular subvencionado?

(Total Muestra) (Por Posición Política)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

62

31
(43%)

Ind/
Ning.

76

22
(18%)

Der./ 
C. Der.

67

28
(13%)

Centro

70

19
(5%)

NS/NC

73

24
(22%)

Izq./ 
C. Izq.

POSICIÓN POLÍTICA

Municipal

Particular 
Subvencionado
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SI TIENE HIJOS EN EDAD ESCOLAR. ¿Realiza Ud. un pago mensual?

(Submuestra: Si tienen hijos en edad escolar 40%)

50 47

2

51 48

1

55
45

0

60

40

0

SI NO No sabe/No contesta

Nov-Dic 1996 Jun. 2001 Nov-Dic 2006 Nov-Dic 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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¿Estaría Ud. dispuesto a realizar un aporte mensual (adicional al que ya realiza), 
para mejorar la calidad de la escuela, liceo o colegio de sus hijos?

(Submuestra: Aquellos con niños en edad escolar 40%)

62

36

2

SI NO No sabe/No contesta
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¿Estaría Ud. dispuesto a realizar un aporte mensual (adicional al que ya realiza), 
para mejorar la calidad de la escuela, liceo o colegio de sus hijos?

(Submuestra: Aquellos con niños en edad escolar 40%)

Realiza pago

4

45

51

2

37

61

No
sabe/No
contesta

NO

SI

Nov-Dic 2008

Dic. 2006

NO realiza pago

5

35

60

4

34

62

No
sabe/No
contesta

NO

SI

Nov-Dic 2008

Dic. 2006

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.
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SI TIENE TRABAJO REMUNERADO. ¿Qué tan de acuerdo o en desacuerdo está Ud. 
con las siguientes afirmaciones?

(Submuestra: Tiene trabajo remunerado 54%)

55

62

61

18

17

18

26

20

19

1

1

2

Mi trabajo ofrece buenas
oportunidades para

avanzar personalmente

En el trabajo tengo
oportunidades para

aprender y crecer como
persona

Me siento como en casa
en esta empresa

De acuerdo+Muy de acuerdo Ni de acuerdo ni en desacuerdo
En desacuerdo+Muy en desacuerdo No sabe/No contesta
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Democracia y 
Partidos Políticos

Democracia y 
Partidos Políticos

Parte VParte V
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En las democracias se aspira a que haya libertades públicas y privadas y que haya orden 
público y seguridad ciudadana, pero típicamente las personas le dan más importancia a un 
valor que al otro. En su caso, ¿a cuál valor le da más importancia?

“libertades públicas y
privadas”

“orden público y 
seguridad ciudadana”

5
2 2 1

14

5 6 8 73 1 1 3

18

8 9 12
8

35
44

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

Mar-Abr 2008 Nov-Dic 2008

(Total Muestra) 

Promedio Nov-Dic 2008: 7,5*
Promedio Mar-Abr 2008: 7,8

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008
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En las democracias se aspira a que haya libertades públicas y privadas y que haya orden 
público y seguridad ciudadana, pero típicamente las personas le dan más importancia a un 
valor que al otro. En su caso, ¿a cuál valor le da más importancia?

(Total Muestra) (Por Sexo, Años de Escolaridad, Edad y Posición Política) 

7,7

7,4 7,4 7,3 7,2

7,5

7,9
8,1

7,8

7,0

7,4 7,5

8,1

7,7

7,3
7,5

TO
TA

L

H
om

br
e

M
uj

er

0 
a 

3

4 
a 

8

9 
a 

12
13

 y
m

ás

18
 a

 2
4

25
 a

 3
4

35
 a

 5
4

55
 y

m
ás D
er

C
en Iz

q

In
d/

N
in

g

N
S/

N
C

SEXO ESCOLARIDAD EDAD POS. POL.
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¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de acuerdo?

(Total Muestra)

8

12

21

60

No sabe/No contesta

Da lo mismo un régimen democrático
que uno autoritario

En algunas circunstancias, un régimen
autoritario puede ser preferible

La democracia siempre es preferible a
otra forma de gobierno
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¿Con cuál de las siguientes frases está Ud. más de acuerdo?

(Total Muestra) (Por Posición Política y Años de Escolaridad)

8131411141551112

Da lo mismo 
un régimen 
democrático 
que uno 
autoritario

21

52

(43%)

Ind/
Ning.

34

52

(18%)

Der./ 
C. Der.

27

60

(13%)

Centro

14

51

(5%)

NS/NC

9

83

(22%)

Izq./ 
C. Izq.

POSICIÓN POLÍTICA

67575758
La democracia 
siempre es 
preferible

22221914
Un régimen 
autoritario 
puede ser 
preferible

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y MÁS9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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¿Qué tan bien o qué tan mal cree Ud. que funciona la democracia en Chile?

(Total Muestra) (Evolución)

16

53

25

65

24

57

15

Bien + Muy bien Regular* Mal + Muy Mal No sabe/
No contesta

Mar-Abr2008 Nov-Dic2008

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008
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¿Qué tan bien o qué tan mal cree Ud. que funciona la democracia en Chile?

(Total Muestra) (Por Posición Política y Años de Escolaridad)

242329261525173033Mal + 
Muy Mal

52

13

(43%)

Ind/
Ning.

55

11

(18%)

Der./ 
C. Der.

53

15

(13%)

Centro

53

8

(5%)

NS/NC

55

27

(22%)

Izq./ 
C. Izq.

POSICIÓN POLÍTICA

21141411Bien + 
Muy Bien

53574949Regular

(29%)(41%)(23%)(7%)

13 y MÁS9 - 124 - 80 - 3

AÑOS DE ESCOLARIDAD
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Voy a leerle una lista de acciones que las personas pueden realizar para lograr sus objetivos políticos. 
¿Ud. aprobaría o desaprobaría que las personas realicen las siguientes acciones? Usando esta tarjeta 
donde 1 significa que “desaprueba totalmente” y 10 significa que “aprueba totalmente”, Ud. 
¿aprobaría o desaprobaría que…? 
(Total Muestra) (% 7 a 10: “Aprueba”)

3

4

3

5

9

7

8

36

39

42

2

2

3

5

5

7

11

44

45

45

Realicen actos violentos durante manifestaciones callejeras

Realicen actos violentos para lograr objetivos políticos

Participen en un grupo que quiera derrocar al gobierno por
medios violentos

Rayen y peguen carteles de los candidatos en los muros
durante las campañas electorales

*Realicen actos violentos para obtener mejores salarios

Ocupen terrenos privados, fábricas, oficinas

*Participen en un bloqueo de calles o carreteras

*Participen en manifestaciones públicas

*Participen en organizaciones o partidos políticos

Trabajen en campañas electorales

Nov-Dic 2008

Mar-Abr 2008

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008
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Voy a leerle una lista de acciones que las personas pueden realizar para lograr sus objetivos políticos. 
¿Ud. aprobaría o desaprobaría que las personas realicen las siguientes acciones? Usando esta tarjeta 
donde 1 significa que “desaprueba totalmente” y 10 significa que “aprueba totalmente”, Ud. 
¿aprobaría o desaprobaría que…? 
(Total Muestra) (% 7 a 10: “Aprueba”) (Por Posición Política y Edad)

112311223Realicen actos violentos durante 
manifestaciones

124442223Realicen actos violentos para lograr objetivos 
políticos

233462343Participen en grupo que quiere derrocar al 
gobierno

457834767Rayen y peguen carteles durante campañas

337614565Realicen actos violentos para tener mejores 
salarios

371110761355Ocupen terrenos privados

610171311916711Participen en bloqueo de calles o carreteras

354346543939614039Participen en manifestaciones públicas

34

35

(43%)

Ind/
Ning.

49

50

(18%)

Der./ 
C. Der.

46

46

(13%)

Centro

37

34

(5%)

NS/NC

63

63

(22%)

Izq./ 
C. Izq.

POSICIÓN POLÍTICA

42454549Trabajen en campañas electorales

42414457Participen en partidos políticos

(24%)(39%)(21%)(17%)

55 y MÁS35-5425-3418-24

EDAD
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A continuación le voy a leer los nombres de algunas instituciones. De acuerdo con 
las alternativas de la tarjeta, ¿cuánta confianza tiene Ud. en cada una de ellas?

57
51

48 48

34
28

31 30

18

26

18

6

63
56

50 50

38
34 33 32 31

27 27 27
20 17

8

16

24

30

Lo
s

ca
ra

bi
ne

ro
s*

La
s 

fu
er

za
s

ar
m

ad
as

*

La
 ig

le
si

a
ca

tó
lic

a

La
s 

ra
di

os

La
 te

le
vi

si
ón

*

Lo
s 

di
ar

io
s*

La
s

m
un

ic
ip

al
id

ad
es

La
s 

ig
le

si
as

ev
an

gé
lic

as

E
l g

ob
ie

rn
o

La
s 

em
pr

es
as

pr
iv

ad
as

*

E
l m

in
is

te
rio

pú
bl

ic
o

Lo
s 

si
nd

ic
at

os

E
l c

on
gr

es
o

Lo
s 

tri
bu

na
le

s
de

 ju
st

ic
ia

Lo
s 

pa
rti

do
s

po
lít

ic
os

Mar-Abr 2008 Nov-Dic 2008

(Total Muestra) (% “Mucha confianza” + “Bastante confianza”)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008
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Piense por favor en nuestros partidos políticos. Después que le lea el nombre de un partido o 
coalición, por favor, ubíquese en esta escala de 1 a 10, donde 1 significa que a Ud. “le carga” 
ese partido o coalición y 10 significa que a Ud. “le gusta mucho” ese partido o coalición.

(Total Muestra) (Promedios)

Le carga Le gusta mucho

Nota : Los promedios están calculados entre quienes tienen opinión (se elimina la categoría No sabe y No contesta).

2,8

3,2

3,6

3,3

3,2

3,5

3,7

3,8

3,7

3,8

3,1

3,1

3,2
3,4

3,5

3,6

3,6

3,9

4,0
4,0

4,0

4,1

4,4
3,9

CH1

PRI

*PC

PRSD

UDI

*PH

*Juntos Podemos

*PS

*Alianza

RN

*PDC

*PPD

*Concertación

Nov-Dic 2008

Mar-Abr 2008

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008
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Piense por favor en nuestros partidos políticos. Después que le lea el nombre de un partido o 
coalición, por favor, ubíquese en esta escala de 1 a 10, donde 1 significa que a Ud. “le carga” 
ese partido o coalición y 10 significa que a Ud. “le gusta mucho” ese partido o coalición.

(Total Muestra) (Promedios) (Por Identificación con Pactos)

2,82,73,93,53,2CH1

2,82,83,63,43,3PRI

3,22,85,93,82,1PC

2,72,94,24,32,8PRSD

3,12,93,22,76,4UDI

3,03,05,34,22,9PH

3,52,96,74,03,0Juntos Podemos

2,63,15,05,62,6PS

3,53,23,63,17,1Alianza

3,03,43,43,17,0RN

3,63,33,55,73,5PDC

3,23,54,46,53,2Concertación

3,43,34,75,53,2PPD

(3%)(50%)(7%)(24%)(16%)

NS/NCInd/Ning.Juntos PodemosConcertaciónAlianza

IDENTIFICACIÓN CON PACTOS POLÍTICOS
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A su juicio es mejor para Chile…

(Total Muestra) (Evolución)

2

20

78

13

16

71

18

16

66

No sabe/No contesta*

Que existan muchos
partidos políticos

Que existan pocos y
grandes partidos

políticos o bloques*

Nov-Dic 2008

Mar-Abr. 2008

Dic. 2006

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008
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A su juicio es mejor para Chile…

(Total Muestra) (Evolución) (Por Identificación con Pactos y Edad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

211618174928457NS / NC

13

59

(50%)

Ind/
Ning.

14

79

(16%)

Alianza

19

76

(24%)

Concer-
tación

12

40

(3%)

NS/NC

31

66

(7%)

Juntos 
Podemos

IDENTIFICACIÓN CON PACTOS

69696657Pocos 
partidos

10151626Muchos 
partidos

(24%)(39%)(21%)(17%)

55 y MÁS35-5425-3418-24

EDAD
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¿Cómo prefiere Ud. que los partidos seleccionen o elijan a sus candidatos?

(Total Muestra)

17

8

22

53

23

5

19

53

No sabe/No contesta*

Que los dirigentes de
los partidos elijan los

candidatos*

A través de primarias
o elecciones en los

partidos*

A través de primarias
o elecciones abiertas

Nov-Dic 2008

Mar-Abr 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Marzo-Abril 2008 y Noviembre-Diciembre 2008
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¿Cómo prefiere Ud. que los partidos seleccionen o elijan a sus candidatos?

(Total Muestra) (Por Identificación con Pactos y Edad)

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

555724888
Que los 
dirigentes 
elijan

15

46

(50%)

Ind/
Ning.

20

59

(16%)

Alianza

27

60

(24%)

Concer-
tación

12

33

(3%)

NS/NC

21

67

(7%)

Juntos 
Podemos

IDENTIFICACIÓN CON PACTOS

49555453Primarias 
abiertas

19182319Primarias en 
los partidos

(24%)(39%)(21%)(17%)

55 y MÁS35-5425-3418-24

EDAD
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¿Cómo prefiere Ud. que los partidos seleccionen o elijan a los presidentes de los 
partidos y sus directivas?

(Total Muestra)

A través de 
elecciones donde 

puedan votar 
todos los 

militantes del 
partido

52
A través de 

elecciones donde 
puedan votar 

algunos militantes 
del partido

9

Con el método 
que cada partido 

prefiera
17

No sabe/No 
contesta

22
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¿Cómo prefiere Ud. que los partidos seleccionen o elijan a los presidentes de los 
partidos y sus directivas?

(Total Muestra) (Por Identificación con Pactos y Edad)

171419211514241524
Como cada 
partido 
prefiera

9

44

(50%)

Ind/
Ning.

8

55

(16%)

Alianza

11

67

(24%)

Concer-
tación

5

22

(3%)

NS/NC

7

64

(7%)

Juntos 
Podemos

IDENTIFICACIÓN CON PACTOS

48545447
Elecciones 
con todos los 
militantes

89812
Elecciones 
con algunos 
militantes

(24%)(39%)(21%)(17%)

55 y MÁS35-5425-3418-24

EDAD
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Nota: La evaluación positiva NO es lo mismo que la adhesión política

Evaluación de 
personajes políticos

Evaluación de 
personajes políticos

Parte VIParte VI
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Evaluación de Personajes Políticos
Porcentaje de conocimiento
(Total muestra)

Nota: Al entrevistado se le lee una lista cerrada de personajes que debe evaluar.  

36
43

43
47

50
52

55
56

57
63
63

67
67

68
69
69
69

70
71

72
73

76
77
77

82
83
83

88
92

97
97

98
99
99

J. A. Kast
O. Andrade

P. Auth
G. Teillier
J. Burgos

J. A. Gómez
A. Chadw ick

A. Navarro
C. Larraín

J.A. Coloma
T. Hirsch

C. Ominami
A. Velasco

A. Allamand
E. Pérez Yoma

A. Espina
J. A. Viera-Gallo

C. Escalona
M. Trivelli

R. Cortázar
A. Foxley
G. Girardi
L. Pérez
F. Vidal

Ad. Zaldivar
P. Longueira

E. Matthei
J. M. Insulza

S. Alvear 
E. Frei

J. Lavín
S. Piñera

R. Lagos E.
M. Bachelet
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Evaluación de Personajes Políticos entre quienes conocen a la persona*
(Total muestra)

Nota 1: Al entrevistado se le lee una lista cerrada de personajes que debe evaluar.
Nota 2: La evaluación positiva y negativa está medida entre quienes tienen opinión (se elimina la categoría No sabe, No 

contesta y No conoce a la persona).

* La evaluación
positiva no es lo 
mismo que la 
adhesión política.  

** Con menos de 50% 
de conocimiento

%
 N

EG
A

TI
VA

 +
 M

U
Y 

N
EG

A
TI

VA

-

%
 P

O
SI

TI
VA

 +
 M

U
Y 

PO
SI

TI
VA

-30
-24

-38
-26

-34
-33
-33

-31
-45

-22
-20

-35
-35
-34

-32
-24

-31
-28

-42
-29

-39
-21

-26
-23

-25
-35

-21
-27

-22
-30

-22
-21

-26
-15

14
15
16
17
17
18
19
20

22
22
22
23
23
23
23

25
26
26
27
27
27
28
30
30
31

33
33

35
41
43
44
45

48
55

J. A. Kast**
O. Andrade**
A. Chadwick
G. Teillier**
C. Larraín
P. Auth**

C. Escalona
J. A. Coloma
P. Longueira

J. Burgos
J. A. Gómez
R. Cortázar
A. Espina

A. Allamand
A. Navarro

J. A. Viera-Gallo
Ad. Zaldívar

T. Hirsch
E. Matthei
M. Trivelli
L. Pérez

E. Pérez Yoma
A. Velasco
C. Ominami
G. Girardi
J. Lavín

A. Foxley
F. Vidal

S. Alvear 
R. Lagos E.
J. M. Insulza

E. Frei
S. Piñera

M. Bachelet
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Evaluación de Personajes Políticos entre quienes conocen a la persona*
(% de evaluación positiva y % de conocimiento) (Total muestra)

Nota 1: Al entrevistado se le lee una lista cerrada de personajes que debe evaluar.  
Nota 2: La evaluación positiva y negativa está medida entre quienes tienen opinión (se elimina la categoría No sabe, No contesta y No conoce a la persona).

* La evaluación positiva no es lo mismo que la adhesión política.

E. Frei

J. A. Kast
G. Teillier A. Chadw ick

C. LarraínO. Andrade

P. Auth
C. Escalona

J. A. ColomaJ. Burgos
P. Longueira

J. A. Gómez
T. Hirsch

M. Bachelet

S. PiñeraJ. M. Insulza

R. LagosS. Alvear

F. Vidal

A. Navarro R. CortázarA. Allamand
A. Espina

J. LavínA. Foxley
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Alzas y caídas significativas, desde un punto de vista estadístico, en la evaluación 
positiva de personajes políticos

(Total muestra)  (Comparación con la medición de Junio 2008)

-7A. Espina

-6J. A. Viera-Gallo

-6A. Chadwick

-6R. Cortázar

-6P. Longueira

-5A. Allamand

-5A. Foxley

-4J. M. Insulza

-4J. A. Coloma

-4E. Matthei

-4J. Lavín

-8R. Lagos

-6S. Alvear
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Evaluación de Personajes Políticos entre quienes conocen a la persona*
(Submuestra: Derecha + Centro Derecha: 18% de la muestra)

Nota 1: Al entrevistado se le lee una lista cerrada de personajes que debe evaluar.
Nota 2: La evaluación positiva y negativa está medida entre quienes tienen opinión (se elimina la categoría No sabe, No 

contesta y No conoce a la persona).

* La evaluación
positiva no es lo 
mismo que la 
adhesión política.  

** Con menos de 50% 
de conocimiento

%
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A
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 +
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U
Y 

N
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A
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VA

-

%
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O
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TI
VA

 +
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U
Y 

PO
SI

TI
VA

-48
-36
-34
-35

-31
-47

-43
-29

-46
-36

-44
-39

-35
-25

-52
-47

-28
-31

-29
-26

-22
-39

-26
-27

-21
-34

-23
-36

-23
-26

-20
-18

-22
-9

8
11
12

15
16
17
17
19
20
21

23
23
24
25
26
26

28
29

32
32
32
33
35
36
36
37

40
41

46
47
48
50

52
78

P. Auth**
O. Andrade**
G. Teillier**
J. A. Kast**
J. Burgos

C. Escalona
T. Hirsch

J.A. Gómez
R. Cortázar

J. A. Viera-Gallo
A. Navarro
G. Girardi
A. Velasco

E. Pérez Yoma
R. Lagos E.

F. Vidal
C. Ominami
M. Trivelli

Ad. Zaldívar
A. Chadwick

A. Foxley
S. Alvear 

J. A. Coloma
M. Bachelet
C. Larraín

J. M. Insulza
A. Espina

E. Frei
P. Longueira

E. Matthei
A. Allamand

J. Lavín
L. Pérez
S. Piñera
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Evaluación de Personajes Políticos entre quienes conocen a la persona*
(Submuestra: Centro: 13% de la muestra)

Nota 1: Al entrevistado se le lee una lista cerrada de personajes que debe evaluar.
Nota 2: La evaluación positiva y negativa está medida entre quienes tienen opinión (se elimina la categoría No sabe, No 

contesta y No conoce a la persona).

* La evaluación
positiva no es lo 
mismo que la 
adhesión política.  

** Con menos de 50% 
de conocimiento
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-40
-25

-38
-23

-34
-41

-24
-44

-40
-30

-28
-35

-31
-26

-31
-18
-18

-38
-29
-29

-22
-35

-19
-17

-30
-28

-17
-15

-33
-22

-23
-22

-18
-12

8
12

15
17
18
20
20
21
21
21
21

24
24
24
25
25

27
29
29

31
32
33
33
33

36
36
36
37

39
47
48

50
50

63

J. A. Kast**
G. Teillier**

A. Chadwick
J. A. Coloma

C. Larraín
P. Auth**

O. Andrade**
P. Longueira
R. Cortázar
T. Hirsch

A. Navarro
C. Escalona
A. Allamand

J. A. Viera-Gallo
Ad. Zaldívar
J. A. Gómez
J. Burgos
L. Pérez

M. Trivelli
A. Velasco
A. Espina
E. Matthei

C. Ominami
G. Girardi
J. Lavín
F. Vidal

A. Foxley
E. Pérez Yoma

R. Lagos E.
E. Frei

S. Alvear 
S. Piñera

J. M. Insulza
M. Bachelet
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Evaluación de Personajes Políticos entre quienes conocen a la persona*
(Submuestra: Izquierda + Centro Izquierda: 22% de la muestra)

Nota 1: Al entrevistado se le lee una lista cerrada de personajes que debe evaluar.
Nota 2: La evaluación positiva y negativa está medida entre quienes tienen opinión (se elimina la categoría No sabe, No 

contesta y No conoce a la persona).

* La evaluación
positiva no es lo 
mismo que la 
adhesión política.  

** Con menos de 50% 
de conocimiento
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-51
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-52

-64
-37

-43
-55

-24
-52

-42
-31
-31
-30

-26
-19

-13
-25
-24
-22

-20
-19
-19

-22
-18

-20
-15
-15

-16
-15

-17
-6

10
10
11
12

14
14
15
15

18
22
23
24
24
25

28
29
29
29

32
37
37
37
37

40
42
43
45

47
50
50
52

59
63

75

C. Larraín
A. Chadwick

A. Espina
P. Longueira

L. Pérez
A. Allamand
E. Matthei

J. A. Kast**
J. A. Coloma

J. Lavín
O. Andrade**

S. Piñera
Ad. Zaldívar
C. Escalona
A. Navarro
P. Auth**

G. Teillier**
J. Burgos

J. A. Gómez
M. Trivelli

R. Cortázar
E. Pérez Yoma

J. A. Viera-Gallo
G. Girardi

C. Ominami
A. Foxley
T. Hirsch

A. Velasco
S. Alvear 
F. Vidal
E. Frei

J. M. Insulza
R. Lagos E.
M. Bachelet



Ed
ic

ió
n 

gr
áf

ic
a:

 D
av

id
 P

ar
ra

 A
ri

as

%

CEP, Encuesta Nacional de Opinión Pública, Noviembre-Diciembre 2008 www.cepchile.cl

Evaluación de Personajes Políticos entre quienes conocen a la persona*
Submuestra: Independiente + Ninguno: 43% de la muestra)

Nota 1: Al entrevistado se le lee una lista cerrada de personajes que debe evaluar.
Nota 2: La evaluación positiva y negativa está medida entre quienes tienen opinión (se elimina la categoría No sabe, No 

contesta y No conoce a la persona).

* La evaluación
positiva no es lo 
mismo que la 
adhesión política.  

** Con menos de 50% 
de conocimiento
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-19
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-26

-24
-28

-34
-22

-29
-21

-40
-28
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-28
-27

-22
-19

-25
-24

-38
-36

-23
-21

-25
-25

-32
-21
-19

-27
-18

-20
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20
20
20
20
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49
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A. Chadwick
O. Andrade**

C. Larraín
G. Teillier**
C. Escalona

P. Auth**
J. A. Kast**

J. A. Coloma
R. Cortázar
J. Burgos

A. Allamand
J. A. Gómez
P. Longueira

T. Hirsch
M. Trivelli
A. Navarro
A. Espina

E. Pérez Yoma
J. A. Viera-Gallo

A. Velasco
C. Ominami
E. Matthei
L. Pérez

Ad. Zaldívar
A. Foxley
G. Girardi
F. Vidal
J. Lavín

J. M. Insulza
S. Alvear 

R. Lagos E.
E. Frei

S. Piñera
M. Bachelet
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Considerando todo lo bueno y todo lo malo, ¿Ud. cree que este año ha sido muy 
bueno, bueno, regular, malo o muy malo para el país?

(Total Muestra) (Evolución)

25

57

17

1

15

58

26

1

Bueno+Muy bueno* Regular Malo+Muy malo* No sabe/No
contesta

Nov-Dic. 2007 Nov-Dic. 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008
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Considerando todo lo bueno y todo lo malo, ¿Ud. cree que este año ha sido muy 
bueno, bueno, regular, malo o muy malo para Ud. y su familia?

37
48

15

31

48

20

1

Bueno+Muy bueno* Regular Malo+Muy malo* No sabe/No contesta

Nov-Dic. 2007 Nov-Dic. 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008

(Total Muestra) (Evolución)
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En general, ¿Ud. cree que el año 2009 va a ser muy bueno, bueno, regular malo o 
muy malo para el país?

53

34

8 5

34
41

19
6

Bueno+Muy bueno* Regular* Malo+Muy malo* No sabe/No contesta

Nov-Dic. 2007 Nov-Dic. 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008

(Total Muestra) (Evolución)
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En general, ¿Ud. cree que el año 2009 va a ser muy bueno, bueno, regular malo o 
muy malo para Ud. y su familia?

67

24

5 4

48
35

11 6

Bueno+Muy bueno* Regular* Malo+Muy malo* No sabe/No contesta

Nov-Dic. 2007 Nov-Dic. 2008

Fuente: CEP, Encuestas Nacionales.

* Diferencia significativa desde un punto de vista estadístico entre las mediciones de Nov-Dic 2007 y Noviembre-Diciembre 2008

(Total Muestra) (Evolución)


